

## 周口市应急管理局

## 坚守安全生产底线

本报讯 (记者 王凯 通讯员 马向红) 为深入贯彻落实河南省应急管理工作会议精神和周口市委、市政府工作部署,1月16日,周口市应急管理局召开全市危险化学品、工贸、烟花爆竹领域“打非治违”工作会议,分析当前全市安全生产领域面临的形势,对下一步工作进行再动员、再部署、再推进。周口市应急管理局党委委员、副局长蒋浩主持会议。

会议指出,非法违法生产经营行为是安全生产领域的顽瘴痼疾,是引发事故的主要根源。2025年以来,省内外安全生产形势异常严峻复杂,多行业、多地区事故反弹,风险隐患交织叠加。全市应急管理局按照市委、市政府统一部署,开展

## 纵深推进“打非治违”

一系列“打非治违”专项行动,实施全覆盖排查,严厉查处一批非法违法行为,消除一批安全隐患,健全完善责任体系,取得阶段性成效。

针对下一步工作,会议要求,要全面推进“打非治违”向纵深开展。2026年,全市应急管理系统要严格按照“全链条整治、全要素监管、全方位发力”要求,突出抓好危险化学品、烟花爆竹、工贸、人员密集场所等重点行业领域“打非治违”,重点严查严处无证无照生产经营、证照不全或过期失效、关闭取缔后死灰复燃、瞒报谎报事故、拒不执行安全监管监察指令、重大隐患隐瞒不报或未按规定期限整治、金属冶炼企业未按规定开展安全评价和部门审查、特种作业人员

无证上岗,以及将生产经营场所、设备出租给不具备安全生产条件或无资质单位等典型非法违法行为,消除一批安全隐患,健全完善责任体系,取得阶段性成效。

会议强调,各职能部门要履责,督促企业严格落实《中华人民共和国安全生产法》各项规定,加强企业员工安全培训,规范特殊作业管理,健全隐患自查自纠机制;对主要负责人、安全管理人员履职不到位的,依法严肃追责,从源头上防范非法违法生产经营行为发生。要广泛宣传安全生产法律法规和“打非治违”的重要性、必要性,及时曝光典型非法违法案例及处理结果,强化警示教育效果。要畅通举报渠道,落实举报奖励制度,鼓励社会公众、企业员工积极举报非法违法生产经营行为,构建群防群治工作格局。

## 项城市

## 应对雨雪低温天气

本报讯 (记者 王凯 通讯员 刘朵朵) 受西南暖湿气流和强冷空气共同影响,1月19日至1月23日,项城市将出现雨雪低温天气。为做好本轮雨雪低温天气的防御工作,保障群众生命财产安全,项城市多措并举开展雨雪低温天气防范应对工作。

## 全力保障生产生活

项城气象部门持续密切关注天气变化趋势,滚动发布预报预警信息。应急管理、交通运输、农业农村、通信等部门强化联动,利用广播、电视、微信公众号、手机短信、应急广播等渠道,第一时间向公众发布预警提示和防灾避灾指南,确保信息到户到人。

项城市各镇(街道)加大对重点路段、桥梁、坡道的巡查管控和除冰除雪力度;供电、供气、供水、通信等部门加大对建筑工地、危旧房屋、临时构筑物、户外广告牌的隐患排查力度;商务、市场监督管理等部门加强生活必需品市场供应和价格监测。

截至目前,项城市已下拨3000余件应急物资。

## 视觉新闻



## 川汇区应急管理局

## 强化业务素质培训

本报讯 (记者 王凯 通讯员 夏路歌) 为进一步规范应急管理行政执法流程,提升执法人员专业素养和履职能力,以规范化执法护航营商环境优化,精准对接岁末年初“百日攻坚”行动与企业安全生产需求,1月15日,川汇区应急管理局组织开展执法行为规范专题培训。

## 促进执法能力提升

会议要求,该局执法人员要将《行政执法监督条例》《行政执法人员行为准则》作为日常执法的“标尺”,强化法治思维和服务意识,严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”,在安全生产、防灾减灾等执法工作中坚持权责法定、执法为民,既守住执法

底线,又体现执法温度。今后,川汇区应急管理局将以更专业的执法能力、更务实的工作作风,扎实推进隐患治理,主动为企业提供安全指导服务,有效防范化解各类安全风险,全力保障川汇区安全生产形势持续稳定,为川汇区优化营商环境、推动高质量发展筑牢执法屏障。

## 鹿邑县应急管理局

## 深入开展警示教育

本报讯 (记者 王凯 通讯员 杨东升) 为深刻汲取近期省内外危险化学品及其他行业事故教训,近日,鹿邑县应急管理局组织召开全县危险化学品领域安全监管暨安全生产警示教育会议。

会议深入分析当前危险化学品领域安全生产面临的复杂严峻形势,指出部分企业在落实主体责任方面

## 提升安全监管水平

仍存在短板弱项,主要表现为安全生产风险认识不足、专业管理能力不强等。针对暴露出的问题,会议要求各企业深刻汲取近期事故教训,全方位开展安全隐患自查自纠,切实筑牢安全生产发展根基。

参会企业纷纷表示,他们将坚决克服麻痹思想和侥幸心理,全面落实安全生产主体责任,把安全责任细化到每个岗位、每个环节、每个人,

从源头上防范事故发生,筑牢安全生产坚实防线。

下一步,鹿邑县应急管理局将加强对危险化学品领域安全生产工作落实情况的抽查检查,推动各项风险防控措施落地见效,全力确保全县危险化学品安全生产形势持续稳定,为2025年工作圆满收官和2026年工作良好开局奠定坚实安全基础。

## 郸城县

## 排查安全隐患 打击违法违规行为

本报讯 (记者 王凯 通讯员 胡乐诚) 1月13日,郸城县县长张晓东,县委常委、常务副县长张艳斌带领县应急管理局、县交通运输局、县商务局、县住建局等单位负责人,深入一线开展安全生产检查。

在巨鑫生物、康鑫药业、旭升帽业等重点企业,张晓东一行实地查看消防器材配备、隐患排查治理、应急演练开展及疏散通道畅通等情况。他指出,岁末年初各类安全风险交织叠加,做好安全防范工作责任重大。全县上下要牢固树立安全发展理念,强化重点部位和关键环节安全管控,及

时消除各类安全隐患。要加强企业员工安全培训,提升企业员工安全意识和操作技能,筑牢安全生产防线。

张晓东强调,对检查中发现的各类安全隐患要现场交办,责令相关企业立即整改,相关部门要跟踪督促整改落实、闭环管理。各级各部门要始终坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,进一步强化安全监管,加大执法检查力度,严厉打击安全生产违法违规行为,提升应急处置能力,有效应对各类突发事件,切实保障人民群众生命财产安全。

## 扶沟县应急管理局

## 召开廉政工作会议

本报讯 (记者 王凯 通讯员 范伟彦 袁艳华) 1月14日,扶沟县应急管理局召开2026年廉政工作会议,学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神。该局党委书记、局长陈卫东主持会议并讲话。

会议总结了2025年全县应急管理系统党风廉政建设工作,精准把握当前面临的新形势新要求,安排部署下一阶段重点任务,以更高标准、更严要求、更实举措,推动应急管理系统党风廉政建设向纵深发展。

会议要求,广大干部职工要筑牢思想根基,强化政治引领,始终把党的政治建设摆在首位,清醒认识

到反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性,始终保持永远在路上的坚韧和执着,将二十届中央纪委五次全会精神融入应急管理、安全生产、防灾减灾救灾各项工作。要扣住核心职能,严守廉政底线,针对应急管理领域执法、事故调查、资金物资使用等廉政风险突出的关键环节,全面梳理风险隐患,规范权力运行,做到公正执法、廉洁用权。扶沟县应急管理局领导班子成员要严格落实“一岗双责”,将党风廉政建设与业务工作同谋划、同部署、同考核,常态化开展警示教育。

会议总结了2025年全县应急管理系统党风廉政建设工作,精准把握当前面临的新形势新要求,安排部署下一阶段重点任务,以更高标准、更严要求、更实举措,推动应急管理系统党风廉政建设向纵深发展。

## 商水县应急管理局

## “把脉”加油站

本报讯 (记者 王凯 通讯员 张致铭) 为贯彻落实周口市危险化学品岁末年初安全生产“百日攻坚”行动部署,切实防范化解危险化学品领域安全风险,1月14日,商水县应急管理局局长贾洪涛组织该局危化股工作人员、综合执法大队执法人员及相关专家成立检查组,对辖区加油站开展安全生产专项排查,以“零容忍”态度守住安全底线。

此次专项排查严格按照《周口市危险化学品岁末年初安全生产“百日攻坚”行动工作方案》(简称《方案》)要求,采取“领导+专家+执法人员”联合检查模式,开展深度排查整治。

制度落实情况是此次专项排查的核心。贾洪涛在查阅加油站台账时强调,安全记录是责任落实的重要痕迹凭证,必须规范完整、有据可查。执法人员重点检查日常巡回检查表、安全教育培训记录、应急演练台账等资料,核实加油站作业人员持证上岗、劳动防护用品规范使用情况。

针对排查中发现的各类问题隐患,检查组实行“清单化管理、闭环式整改”,明确整改时限、责任人,由商水县应急管理局危化股工作人员跟踪复查、对账销号。贾洪涛强调,加油站作为易燃易爆场所,任何环节的疏忽都可能引发安全事故,必须以“时时放心不下”的责任感,抓细抓实每一项安全措施。

下一步,商水县应急管理局将结合《方案》要求,持续加大暗查暗访力度,同步开展安全培训和应急演练指导,推动加油站建立常态化安全管理机制,为辖区安全生产形势稳定提供坚实保障。

## 太康县

## 夜查高层建筑

本报讯 (记者 王凯 通讯员 李璐 李巍) 为切实拧紧高层建筑消防安全“安全阀”,有效防范化解夜间消防安全突出风险,坚决遏制重特大火灾事故发生,1月15日,太康应急管理局、公安、消防救援、住建等部门,组建专项联合检查组,在辖区范围内开展高层建筑消防安全集中夜查行动,以“突击式”“拉网式”排查,筑牢城市夜间安全屏障。

此次夜查行动聚焦高层住宅、高层公共建筑等重点场所,紧盯夜间消防安全薄弱环节,重点围绕消防安全主体责任落实、消防设施运行、疏散通道畅通、用火用电用气规范等关键环节开展细致检查。检查中,检查人员重点核查消防控制

室值班人员持证上岗及24小时值班制度落实情况,并坚持“边检查、边整改、边宣传”原则,对发现的电动自行车违规进楼入户、私拉乱接电线、消防通道堆放杂物、消防设施过期失效等安全隐患,能当场整改的,下达整改通知书,明确整改时限、责任人和整改措施,建立问题隐患台账实行闭环管理。

今后,太康县将持续深化部门联动协作机制,常态化开展高层建筑消防安全排查整治及“回头看”行动,紧盯安全隐患整改落实,强化源头管控,切实把消防安全责任落到实处,全力保障辖区群众生命财产安全。

220期

策划:袁志勇  
执行:郭元元  
张磊  
审校:王凯

提升应急能力 筑牢人民防线

市应急管理局  
公众帐号